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Монографічне дослідження побудоване 
на семантичному аналізові текстів зарубіжних 
сучасних теоретиків з феміністської критики, 
жіночих студій та ґендерних досліджень. Попри 
наявність в сучасному гуманітарному дискурсі 
України чималої кількості перекладених робіт 
із цього наукового напрямку, витворення ціліс-
ної наукової картини концептуальних досяг-
нень феміністично-woomen-stadies-ґендерного 
сегменту гуманітаристики так і не склалося, 
принаймні в українському науковому дискурсі. 
Запропонована робота спрямована на закриття 
цієї лакуни і тому має не лише теоретичну, 
але і практичну спрямованість. Звичайно, поді-
бна ситуація пояснюється не небажанням вітчиз-
няних ґендерологів чітко артикулювати власну 
позицію щодо місця такого наукового напрямку 
в загальній структурі сучасного гуманітарного 
знання, а складністю самого предмету дослі-
дження та широтою охоплюваних ним проблем. 
Зрештою, саме феміністична теорія, жіночі студії 
мають за мету відповісти на непросте запитання: 
«Що є жінка?» А ґендерні дослідження ускладню-
ють це завдання ще й актуальним вже на сьогодні 
питанням: «Що є чоловік?»
Чимало західних теоретиків, концепції яких 

слугують методологічним підгрунтям вітчизня-
них ґендерних досліджень, вважають, що саме 
ситуація постмодерну породила і дала глибинні 
підстави для розвитку сучасної ґендеристики 
(ґендерології) як напрямку кроссекторальних 
досліджень гуманітарної науки останньої чверті 
ХХ – початку ХХІ ст. Чи потрібно так однозначно 
«прив’язувати» ґендерні студії до постмодерної 
теорії, – і до цього часу є питанням відкритим, 
проте, автори, які базуються на даному постулаті 
як аксіомі, зокрема, і авторки даного монографіч-
ного дослідження, мають серйозне як загально-
теоретичне, так і філософське підгрунтя для 
власної позиції.

Авторки дослідження «Ґендер і феміністська 
теорія у філософії постмодерну» доводять текс-
туально, що є ціла низка об’єднуючих моментів 
між ґендерною теорією та постмодернізмом. 
«І ґендерна теорія, і постмодернізм доводять, 
що метанаративи Просвітництва втратили свою 
легітимізуючу силу. Більше того, і ґендерні дослі-
дження, і постмодерні стверджують, що ті пре-
тензії, які вписувались як універсальні, за суттю, 
валідні тільки для чоловіків певної культури, класу 
та раси; ідеали, що стоять за цими претензіями, 
ідеали «об’єктивності», «розуму» та автономного 
«его» виявились неповними та випадковими. 
І ті, й інші дослідження показують, що західні 
репрезентації – в мистецтві чи в теорії – є про-
дуктом доступу не до «істини», але до влади. 
Жінки представлені в безкінечних образах 
і метафорах західної культури як символи чогось 
іншого – Природи, Істини, Статі, Сублімованого. 
Репрезентаційні системи Заходу припускають… 
тільки одне бачення – конструюючого чоловічого 
суб’єкта» (с. 107).
Ґендерні та феміністичні студії ніколи не про-

водились і, вочевидь, не будуть в подальшому 
проводитись у «баштах зі слонової кістки». 
Як би там не складалось, вони завжди є відпо-
віддю на соціальне замовлення епохи чи, принай-
мні, певного стану розвитку конкретної спільноти. 
Феміністична критика класичної філософської 
традиції ілюструє те, яким чином феміністські 
філософи вербалізують та аналізують тенденцій-
ність певних традицій філософування, філософів 
чи цілих філософських напрямків. «Автори бага-
тьох книг останніх років детально розкривають, 
як саме традиційні філософи руйнували жіночі 
цінності, роблячи невидимим життя жінок, тим 
саме ослаблюючи філософію як науку» (с. 20), – 
стверджується у даному монографічному дослі-
дженні. Тому важко не погодитись із кредо авторів 
монографії, які наголошують, що вони поділяють 
широко розповсюджене в феміністському серед-
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овищі переконання у тому, що теоретик повинен 
бути активно задіяним в соціальну реальність. 
«…автори переконані, що теоретичні заяви про 
прихильність до фемінізму повинні відповідати 
загальним феміністським цінностям» (с. 13).
Така позиція особливо актуальна у сучасній 

Україні, де саме на долю феміністок/тів, ґендер-
них дослідників/иць, дослідниць жіночої історії, 
ґендерних експертів/ток, активісток/тів ґендерних 
громадських, феміністичних та жіночих органі-
зацій випала доля чинити опір проти наступу 
фундаменталізму на демократичні цінності 
українського суспільства у цьому сегменті життя 
соціуму. Сьогодні як ніколи ще раніше в історії 
незалежної України гостро постало питання 
формування політики протидії антиґендерним 
рухам, які набули в країні останнім часом осо-
бливої масштабності та звучання.
Все частіше українськими інтелектуалами, 

для яких європейський цивілізаційний вибір 
України є незаперечною умовою її подальшого 
існування та розвитку, висловлюється стурбо-
ваність з приводу нагнітання антиґендерної 
істерії в українському суспільстві та підігріванні 
фундаменталістських настроїв, що призводить 
до зростання конфліктності та протистояння 
в країні, згортання демократичних процесів, роз-
початих в попередні роки.
Ґендерними експертами сьогодні обговорю-

ються питання причин виникнення та активного 
поширення антиґендерних настроїв та рухів 
в сучасній Україні, аналізуються основні ідеї, 
навколо яких будується концепція антиґен-
дерного руху в Україні, розглядаються основні 
міфи антиґендерного спрямування, що набули 
широкого розповсюдження в країні в тому числі 
і завдяки потужній підтримці засобів масової 
інформації, аналізуються приклади відвертої 
брехні та підтасовки фактів. Все частіше звучать 
твердження про необхідність зосередили увагу 
на програмі дій, яка б допомогла адекватно 
реагувати на ситуації, що виникають у зв’язку 
з наступом фундаменталізму в Україні. Аналізу-
ються можливості позитивних дій, спрямованих 
на захист загальнодемократичних перетворень 
в розрізі державної ґендерної політики та ролі 
державних і недержавних інститутів у цьому 
процесі. Акцентується увагу на необхідності кон-
солідації зусиль всіх організацій, що працюють 
із ґендерною проблематикою, для призупинення 
процесу сповзання України до ультраправого 
радикалізму та фундаменталізму, створення 

реальних бар’єрів для подальшого згортання 
демократичних процесів в країні.
Не важко помітити, що ґендерні проблеми 

сучасного українського соціуму напряму пов’язані 
з політикою. Сьогодні активно формується анти-
ґендерний міф, спрямований на дискредита-
цію загальноєвропейських цінностей. Активна 
боротьба проти ґендерних перетворень є одно-
часно і боротьбою проти демократичних зрушень, 
що відбулись в Україні за роки незалежності, 
та європейських цінностей. Нещодавно Ангела 
Меркель, виступаючи в Бундестазі, прирівняла 
Україну до Білорусі, зазначивши, що громадяни 
цих двох європейських країн живуть в умовах 
диктатури та репресій. Сьогодні потрібно акцен-
тувати увагу на згортанні демократичних процесів 
в Україні та наступі фундаменталізму. Тому як 
у практичному, так і у теоретичному плані є доціль-
ною співпраця ґендерних теоретиків з жіночими 
та ґендерними організаціями над проектами, 
спрямованими на підтримку демократичних пере-
творень в країні та утвердженням прав людини.
Більшість українських ґендерних експертів/

ток притримуються думки, що антиґендерний 
рух в Україні сьогодні справді існує. Він добре 
фінансується та має потужну інформаційну під-
тримку, тому і організаційно є сконсолідованим 
та дієвим на відміну від жіночого та ґендерного 
руху. В Україні діє чимало НЖО, проте всі вони 
займаються конкретними окремими напрямками 
діяльності, не створюючи одного потужного 
каналу впливу на ґендерний розвиток україн-
ського суспільства як одну зі складових його 
демократичних перетворень. Це ж стосується 
і ґендерної політики держави. Вона є непо-
слідовною, надзвичайно «стриманою», мало 
ефективною. Чого вартий лише той факт, що і 
до цього часу не прийнята Державна програма 
ґендерних перетворень. Дія попередньої такої 
Програми закінчилась у 2010 році.
Отже, мова йде про необхідність серйозної 

теоретичної роботи по осмисленню сучасних 
процесів в українському суспільстві у розрізі 
ґендерної проблематики загалом та ґендерної 
політики особливо, проведенні широкомасш-
табної просвітницької роботи у низці цільових 
груп та в загальнонаціональному масштабі, 
необхідності створення координаційного цен-
тру, здатного сконсолідувати зусилля активістів 
НЖО та ґендерних організацій для забезпечення 
подальших демократичних перетворень в кра-
їні та протистояння наступу фундаменталізму 
на базові людські цінності. Одним із конкретних 
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напрямків такої роботи є подальші теоретичні 
наукові розробки, здатні створити серйозне під-
грунтя для ґендерних трансформацій українського 
соціуму у європейському напрямку, щоб зупинити 
рух України у напрямку подальшої білорусизації 
та ультраправої радикалізації.
Авторки монографічного дослідження «Ґендер 

і феміністська теорія у філософії постмодерну» 
зазначають, що «вчені, які досліджують ґендер, 
переконані: ми можемо побудувати нові спільноти 
всупереч розбіжностям» (с. 111). Звичайно, деякі 
ідеї ґендерної філософії видаються утопічними, 
але так можна кваліфікувати і більшість фемініс-
тичних політичних проектів. Принаймні всі вони 
мають елементи утопії, як, наприклад, реальне вті-
лення в життя ідеалу суспільства ґендерної рівно-
сті, на відміну від, скажімо, його певного різновиду 
чи стадії – суспільства ґендерної рівноправності. 
Автори пояснюють деяку утопічність вказаних 
вище проектів тим, що їх метою «…є трансфор-
мація існуючого порядку, яка повинна зачепити 
не зовнішні, випадкові аспекти суспільного буття, 
а його фундаментальні основи» (с. 111).
Трансформаційні процеси в українській куль-

турі, простимульовані зокрема і ґендерними 

перетвореннями, формують сучасну парадигму 
суспільного розвитку, сприяють значному роз-
ширенню горизонтів вітчизняного наукового 
пошуку. Активний розвиток ґендерних дослі-
джень є від об раженням суттєвих змін у сфері 
ґендерних відносин, що складаються у нашому 
суспільстві. Тому і серйозні наукові дослідження 
у цій сфері є невід’ємною складовою поступу 
українства на шляху до європейського цивілі-
заційного простору. Формування нових сенсів 
життя не відбувається просто і безпроблемно. 
Зміна ґендерно-рольових розподілів у суспільній 
практиці, витіснення патріархальних жорстких 
опозицій жіночого/чоловічого породжують актив-
ний спротив, що знаходить відображення як 
в активізації традиційно спрямованих теоретичних 
пошуків буттєвих сенсів сучасного українства, так 
і у наступі фундаменталізму на базові демокра-
тичні цінності цивілізованого світу, серед яких 
ґендерна складова є невід’ємною.
Зрештою, осмислення українського минулого та 

сьогодення крізь призму ґендерної теорії є одним 
із найцікавіших наукових проектів сучасності.

Ірина Грабовська


